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Oppgave 1.

a) Definer de seks “klassiske” baneparametrene til en satellitt.
Angi noen karakteristiske verdier for baneparametrene for en polarbane og for en
geostasjoneer bane. Gi fordeler og ulemper ved polarbaner.

b) Diskuter de viktigste perturbasjonene for en satellitt i geostasjonzr bane.

Oppgave 2.

a) Forklar prinsippet for navigasjon (stedfesting) ved hjelp av GPS-systemet. Hvorfor er det
nedvendig & motta signaler fra minst tre satellitter? Hva er differensiell GPS, og hvorfor
gir denne metoden sterre nayaktighet?

b) Felgende formel for signal/stay forholdet i en radiosignal er gitt i kursboka.

S/N = (PG)(MATR)*(Gr)(1/(k-T-B))
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Her stér indeks t for “transmitter” og r for “receiver”, B star for bandbredde, G for ”Gain”,
resten av forkortelsene er konvensjonelle betegnelser.

Diskuter de komponentene som inngar i formelen. Dreft for eksempel ogsd hvor
antennedimensjonene kommer inn i den.

Oppgave 3.

a) Gi en beskrivelse av atmosfaerens sammensetning og fysiske egenskaper!

b) Miljeovervakingssatellitten ENVISAT bruker spektroskopiske metoder til & observere
ulike gasser i atmosfazren ( eksempel ozon). Beskriv hovedprinsippene for hvordan
satellitten kan gi informasjon om mengden ozon.

Oppgave 4.

a Utled for en sirkuler satellitt-bane Keplers tredje lov, som sier at R? er proporsjonal med
T? (hvor R er avstanden til jordas tyngdepunkt og T omlepstiden). Hvis vi legger
satellitten pa forskjellige avstander R hvordan varierer banehastigheten v = v(R)?

b. Hvis oppskytingen av satellitten skjer ved ekvator, hvor stor “gratis” hastighet far man pé
grunn av jordas periferihastighet?

¢ En satellittbane er ofte ikke sirkular, men elliptisk. Gi et matematisk uttrykk som
beskriver en slik bane og definer de parametrer som blir brukt.

Oppgave 5.
a. Gi en beskrivelse av forskjellige typer rakettmotorer og brenselssystemer for rakettmotorer.

b) Du har i oppgave & planlegge en oppskyting av en ny type to-trinns romfartey fra Kennedy
Space Center. Romfartoyet skal yte en maksimal AV, altsd AV gesign, pa 10 000 m/s. Massen
av andre trinnet, inkludert struktur og brennstoff er 12 000 kg, av dette svarer brenselet for

9 000 kg. Payload som skal brukes veier 2 000 kg,

I» (den spesifikke impulsen) for ferste trinnet er 350 s og for andre trinnet 400 s.
Strukturmassen for forste trinnet er 8 000 kg.

Hva er totale massen til romfarteyet ved start?
Hvilken brenselmengde m4 lastes inn i ferste trinnet for  oppnd AV esign?
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Huvor stor del av totale massen ved start er payload?

Nyttige formler: AV = Vg * In Minitiat/Meina1)
Isp = Veff/ 2o

(Ve er effektive utblasingshastigheten og go= 9.81 m/ s%)





